

本报记者刘亢、张展鹏
杨绍功、杨丁森、陈圣炜

以卫星视角俯视地球,50万米下的太仓不过是亚欧大陆东南部面朝浩瀚太平洋的一个小点。小点无法小看——综合实力百强、县域发展潜力百强、最具幸福感城市等全国榜单中,因“天下粮仓”得名之城始终位居前列。

近观地图,太仓形如风帆。600多年前郑和由此七下西洋,开启了全球大航海时代。千古“大”仓,加上对外开放的“点睛之笔”,终成“太”仓。太仓港是长江第一外贸大港、集装箱吞吐量跃居全国第八;作为首个“中德企业合作基地”,汇聚国内十分之一制造业企业。

似乎不“抢眼”,实则很“抢位”。撤县建市30年,太仓以战略布局构建开放新局、以创新势能提升发展动能、以国际标准打造城市标杆,不断廓清方向、探寻最适合自身的前进道路。

三十而立。打造县域高质量发展示范标杆的太仓,正起笔绘就中国式现代化的“江南盛景”。

城市路标

沿江、临沪、达海

太仓位于长江入海口南岸,拥有38.8公里黄金岸线、-12.5米深水航道。站在太仓港,只见塔吊林立、货堆如山、车辆穿梭、船只往来不停,繁忙景象可让人联想起当年,在这片土地上浩浩荡荡出海起锚的郑和船队。

通江达海,因港而兴。30年前,太仓港打下万吨码头建设第一桩。而如今,港区集聚18家世界500强企业和总投资约319亿元的央企项目,形成全球最大集装箱制造基地、亚洲最大高级润滑油基地、江苏沿江最大火力发电基地。

“北风呼啸,荒无人烟,只见芦苇和茅草。”港区退休干部邢高前仍记得1992年江边场景,不过当时已有新加坡客商和他分析太仓港的特别之处:如果把长江比作龙,长江口是龙嘴,太仓港的地理位置,如同龙嘴里一颗夜明珠。

“明珠”光芒持续闪亮:2022年太仓港集装箱吞吐量超800万标箱,今年1-2月完成77.5万标箱,同比增长21.6%;开辟运营集装箱班轮航线217条,与160多个国家和地区建立经贸往来。

以港强市,港口被视为太仓城市发展的核心战略资源。目前正统筹推进江海河联动发展和港铁双枢纽建设,构建内河喂给、长江集并、沿海内贸、近洋直达、远洋中转航线网络,加速迈向“千万标箱大港”。

接轨上海,深度融合。从太仓市政府到上海人民广场,车程约50公里、1小时可达。天气晴好时,登上政府附近大楼能望见陆家嘴的上海中心。太仓站和太仓南站投入运营后,与上海最近处仅隔一站。“上海下一站”名副其实。

太仓和上海很近,且30年间距离不断拉近;最早派人骑自行车去上海,接回“星期天工程师”指导工业生产,后又紧随浦东开发脚步,与上海同频共振。促进长三角地区深化改革、协同开放的《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》中,11次提及太仓,太仓成为虹桥商务区的北向拓展带的一部分,“虹桥北”真正成为“北虹桥”。

沪太同城,区域共建共享。刷上海公交卡可在太仓坐车,刷太仓医保卡可在上海看病;规划千张床位的瑞金医院太仓分院计划于2025年投入使用,将协同推进医疗、教学、科研成果转化,形成“瑞金总院+北部院区+太仓分院”一小时医疗服务圈。

深度融合,成色见于细节。企业项目通过上海的推介会引入太仓,产业成果由太仓生成配套往上海去;集装箱从太仓港往上海港只需一次查验,货物到上海港等同进太仓港,两座大港将拓展直连直通的远洋航线,打造江海联运核心港区与近洋航线集散中心。

对照学习、对标追赶,太仓响亮喊出“下一站上海”。随着长三角一体化进程提速,太仓正以全新姿态,与上海产业链、供应链和交通圈、生活圈进一步接轨。

志在四海,万里比邻。山和山不相遇,人和人要相逢。同样身处内河临近大海,德国汉堡港与太仓港相距两万多海里;同样生长高大挺拔的水杉,太仓新浏河畔与德国黑森林山川异域却风月同天。1993年德国企业斯坦姆在异国却引发思乡之情,于是落子于太仓。

30年,一颗种子长成参天大树:克恩-里伯斯(太仓)从只有6个

寻路太仓

县域经济高质量发展样本观察



▼西交利物浦大学太仓校区

▲太仓市海运提罗腾堡德风街

▼太仓港海通汽车码头堆场



在太仓完成增资扩产。

未来路基

科技创新、未来产业、商贸中心

太仓有多条以当地名人命名的路,如教育家唐文治和核物理学家吴健雄。历来崇文重教、对高端科教资源向往已久的县级市,建成西交利物浦大学太仓校区和西北工业大学太仓智汇港。两所大学既是太仓原始创新基础,更是城市发展动能所在。

先后建成国家生态城市、国家园林城市的太仓,人均公园绿地面积近18平方米。太仓市委书记汪香元说,“城在田中、园在城中”是历届市委市政府共同梦想,新征程上将坚定生态优先,注重城乡统筹,打造既有现代城市功能、又有优美田园风光的宜居宜业之城。

与产业升级共进,执着坚守培育制造体系。30年间,太仓工业总产值增长十余倍,“块头”猛增,“脊梁”不改——始终坚守制造业。

轻工、纺织、机械等传统行业在太仓曾辉煌一时,大批乡镇企业全面开花,虽显分散但打下工业根基。撤县建市后,太仓持续优化产业结构,推动大批乡镇企业转变发展方式,同时引入德国制造技术,聚焦重点行业和新兴产业,最终形成“3+3”产业矩阵:高端装备、先进材料、现代商贸三个千亿级产业集群,航空航天、生物医药、文化旅游三个特色产业集群。

锁定实体经济,谋求高质量发展。记者采访了解到,太仓将研究细化产业链图谱,深耕高端数控机床、汽车核心零部件、功能性高分子材料等细分领域,着力引育产业链“链主”企业,全面提升产业规模质效。

同样,以“三航”(航空、航海、航天)著称的西北工业大学牵手太仓,面向通用航空、民用航空、信息技术等方向培养人才。该校近千名学生暑期来到太仓,进入相关企业实习锻炼,实现人才培养与产业链、创新链有机衔接。

西工大相关负责人告诉记者,太仓智汇港和长三角研究院将充分发挥学校在航空航天领域的学科优势,对区域社会经济发展需要,积极探索教融合新模式,为太仓产业提级换档提供助力。

布局未来产业,提升竞争力。每到周五下班,太仓生物医药产业园门前车水马龙、车流量陡然增高,人们赶往城区或回到上海。占地仅6平方公里,却聚集400多家生物医药企业,年营业收入近300亿元。

生物医药是太仓“3+3”产业矩阵的重要一环,也是月初深圳行主推的“拳头产业”。为了让“太仓药谷”更具含金量,太仓将充分承接上海张江和苏州的溢出效应,并锁定医药合同服务外包、医疗器械、生物创新药三大方向,找准定位、错位发展。

依托优势才能再造优势。采访中太仓干部和企业家多次提及,太仓产业发展最显著特点是充分利用自身禀赋,瞄准升级方向、把准时代脉搏,有的放矢规划布局。

从深蓝到深空,航空航天是太仓另一个“未来产业”。20多年前落户的德企舍弗勒,开发出新型航空发动机轴承,每年可为全球客机节约20万吨燃油,加上西工大等科研机构支撑,太仓提出航空航天产业规模2025年争取突破500亿元。

航空航天发动机换热器铸造工艺曾长期被外国垄断,江苏华钛瑞翔科技有限公司实现了稳定量产,但去年受疫情影响产值仅200多万元,当

地政府仍兑现了房租减免等承诺。

太仓市高新区管委会主任李刚表示,航空航天属于全新赛道,未来一定会迎来爆发。

对产业培育的耐心体现在产业生态的营造。“一个园区里,上下楼就是产业链的上下游。”华钛瑞翔总经理刘荣华举例,不足百米外就是刚开业不久的北航天航长鹰实验室,将负责检测公司零部件。

提升港口能级,锻造持续力。沿海如果没有港口,大海就是尽头;但有了港口,就能打开面向世界的窗口。2022年太仓港集装箱吞吐量创下历史新高,全球集装箱港口排名第25。

联动人流、物流、信息流、资金流,推动产业升级、发展高端服务业,实现“货物量级”向“服务能级”转变。太仓将现代物贸产业作为主导产业,推进港口航运物流运营中心、知名品 牌物贸结算中心、大宗商品现货交易中心和楼宇经济创新创业中心发展。

面向未来,太仓港主要目标不再是做大规模,而是提升功能,将“港口流量”更好转变为“经济增量”。看中物流资源集聚、市场辐射范围广、分拨配送成本低等优势,全球知名运动休闲品牌耐克、斯凯奇等均在此建设中国物流中心和结算中心,太仓产业链也得以向“微笑曲线”两端延伸。

把港产城一体化作为城市发展“第一战略”——这是苏州市为新形势下太仓发展定下的基调,与“以港强市”战略一脉相承,又提出了更高要求。

一个数百万平方米的全球特色商品展销中心正在港区筹建,集商品展示、物流分拨、交易结算于一体。东南亚的水果、全球的海鲜、各国的名车齐聚,实现一站式“买全球、卖全球”。

当年郑和从这里下西洋把中国带给世界,而今太仓正努力“把世界带给中国”。

一路同行

一生之城的治理之道

在千年古镇沙溪的老茶馆里,两位本地老人一人手执二胡,一人指弹吉他,合奏宛如高山流水,意蕴悠扬,引得路人驻足欣赏。

老人的闲适与自在,可管窥“幸福之城”——11次获评中国最具幸福感城市,7次登上县级市榜首。太仓把人的全生命周期作为城市建设宗旨和治理指向。

打造人才“引力场”,留人更“留心”。人才是所有城市的核心竞争要素。太仓引才靠什么?

诗人白居易成名时初到长安,曾被人戏谑“长安米贵,居大不易”,一语道破初来乍到之难。白居易曾任苏州刺史,当年治下的太仓如今打造“太易居”人才公寓品牌,三年内新增1万套,“人到太仓就有房”。

满足大学本科毕业及以上学历,只要来太仓实地了解就业、创业环境,就能在线申领最高500元的“人才考

察礼遇”补贴。“这是一座让人无法拒绝的城市。”去年研究生毕业来到太仓的颜璐聊起太仓热爱溢于言表。

自动化领域从业20多年的龚学培是地道的上海人,两年前到太仓担任通快(中国)机床事业部销售总监,一开始每个周末都回上海,如今已在太仓买房。“与这座城市相遇时的惊喜,没有一丝褪色。”他说。

截至目前,太仓吸引领军人才(团队)达到827人,高层次人才数量超过2.4万人。

构筑完整“幸福拼图”,有尊重更有尊严。让每一颗心灵都有所归属,才能构成一座城市完整的幸福拼图。太仓既为各类人群追求“民生高线”,又为老人、外来儿童、残疾人等群体构筑“温暖底线”。

作为人口老龄化率超30%的“长寿之乡”,太仓除了发放高龄老人尊老金等常规动作,还努力发掘老年人“为社会所需”的价值。78岁的教师姚品良退休后发现,许多外地民工子女缺乏照看,于是成立志愿者服务队,辅导学生参加多届全国少儿美术大赛,85件作品获金奖。

定点吸纳外来务工人员子女,太仓市高新区第二小学九成学生非太仓籍。高标准足球场上,五年级的安徽学生丁睿哲正参加校足球队“百川源源”的训练。“孩子们来自五湖四海,如百川汇聚。每年举办‘百川节’,分享各自家乡故事和美食,没有地域差别,都能找到归属感。”丁睿哲的妈妈范雪萍说,儿子踢了6年球,球队也拿到全省冠军,内向的农村娃越来越自信。

陆晓晨此前是仓库搬运工,在全国首家致力于雇用心智障碍人士的中德融创工场,她成为一名高薪汽车零部件流水线工人。最欣慰的不是工作变得轻松,而是收获了尊严。“在这里我们不会被当作特殊人群,大家都在平等地创造价值。”表达并不流利,但收获尊严的她眼中有关光。

过去十年,太仓低保标准由每月570元调整至1095元,5年来累计发放困境儿童生活保障资金超千万元。达到常住人口三分之一的太仓市民注册成为志愿者,常态化关爱弱势群体。

从“造景”到“育境”,品质兼具品味。红砖粉墙、塔楼尖顶,极具欧洲中世纪的复古情调——在新浏河畔的海运提罗腾堡德风街去年底开业,完美还原德国小镇风貌。

跨越山海,“家在太仓”。不久前举办的“春天的信念”中德诗歌朗诵会上,德企高管克里斯蒂安携中国妻子和两个孩子登台,朗诵了德国诗人赫尔曼·黑塞的《幸福》,已在太仓生活8年的这家人节目尾声一齐用中文说:“这就是我们幸福的家。”

“幸福之城”,绝非偶然。太仓一般公共预算收入水平是同等经济体量县市的近两倍,每年超过80%的财政收入用于民生支出。打造“一刻钟便民生活圈”,让市民生活“不出圈”,幸福更“出圈”。

城乡统筹,短板不短。太仓城乡居民收入比为1.85:1,是全国收入差距最小的城市之一。“2000亩地9个人就能种好,秸秆打包发酵后作为饲料养羊,羊粪肥田后产出的富硒大米一斤能卖到16元。”东林村党委书记苏齐芳介绍,“一片田、一根草、一只羊、一袋肥”支撑起生态循环农业,去年村集体可支配收入超过3000万元。

在外闯荡两年后,王梦洁决定回到故乡东林村,依田而居的农民家庭住进现代社区的电梯房。“回来后想不到还有薪金、股金等福利。”她说村里生活与城市几无差别,还多了城里人向往的田园风光。

田园风光是生活品质的“诗意图”,太仓丰富高质量文化供给,让精神品味的“诗和远方”触手可及。包含齐白石、徐悲鸿等绘画大师作品的高规格开馆展免费向市民开放,开馆两个月接待参观者超7万人次。

美术馆的观景平台是一个半开放的窗,向外望去,市民公园里有人陪着孩子到儿童区域玩沙,情侣在静谧的林荫小道上散步,还有人走进湖畔的自助有声图书馆“听书”……

以窗为框,春夏秋冬四时风景映入眼帘。设计者匠心独运:观景窗被设计成长长的矩形,犹如一幅展开的山水长卷——中国式现代化的江南盛景图正徐徐绘就。

(摄影:本报记者李博)